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Anna Ancher: Børneselskab i den blå stue.



Glædelig jul
Advent betyder komme. Om ad-
ventstidens grundstemning er
forventningen – forventningen
om det, der skal ske.

Rundt omkring pyntes der med
nisser, marcipangrise og jule-
mænd – med granguirlander,
hjerte og julestjerner. Børnene
åbner hver dag en ny luge i ka-
lenderen, ser et nyt afsnit af ju-
lekalenderen og ser frem. Ka-
lenderlys tændes hver dag ved
spisebordet derhjemme og på
arbejdspladser. Adventskransen
har sin rituelle plads både i
hjemmet og i kirken. Vi lever i
forventning og ser frem.

For mange mennesker er ad-
vents- og juletiden derimod en
tung tid. Måske fordi han eller
hun har mistet et kært familie-
medlem eller en i vennekred-
sen. Så føles det særligt tungt
ved højtiderne, når minderne
vælder ind over én.

For andre er december en over-
vældende travl tid – ja, ved tan-
ken om de forstående travle
uger, kan man næsten blive træt
på forhånd.

Vi trænger til at minde hinan-
den om, hvad der er i centrum
i julens højtidelighed: ”Og se,
jeg forkynder jer en stor glæde,
som skal være for hele folket.
Thi Eder er i dag en frelser født
i Davids by. Han er Kristus, Her-
ren.” Sådan lød englens ord til
hyrderne på marken. Ind i deres
fattige og nøjsomme tilværelse

lød ordet om, at Gud greb ind.
Han sendte sin søn, som barnet
i krybben, for at frelse verden.

Det er det sammen ord, vi skal
høre i denne advents – og jule-
tid. På trods af forskellen i tid
og i situation er ordet det
samme: Gud har ikke sluppet
verden af sin hånd. Til os, der
sidder i dødens og mørkets
skygge, er der kommet lys. Det
gælder for barnet, for den mod -
løse og for den fortravlede. Det
er glæden, der står i centrum. og
dette glædelige indhold skulle
nødig overdøves af alle de an-
dre ting, som er gået forud for
højtiden.

Den fred, som englen forkyndte,
skal begynde i os selv.

Og så kan vi ønske hinanden en
glædelig jul og et velsignet ny-
tår.

Hannah Reinholdt Clausen

HVORDAN FORHOLDER MAN SIG I TILFÆLDE AF …. 
Fødsel: Fødsel skal ikke længere anmeldes kirkekontoret. Men er forældrene ikke gift og ønsker fælles forældremyndig-
hed, afleveres senest 14 dage efter fødslen underskrevet omsorgs- og ansvarserklæring til kirkekontoret.

Dåb eller navngivning: Barnet skal have et navn senest 6 måneder efter fødslen – enten ved dåb eller navngivning. 
Dåb foregår ved søndagsgudstjenesten i sognets kirke. Ønsker man en bestemt dato, henvender man sig til præsten. Ved
dåb oplyser man endvidere navne og adresser på mindst tre faddere (gudforældre). Fadderne skal være døbt. 

Vielse: For at blive gift i sognets kirke kræves det, at man bor i sognet eller har anden tilknytning hertil. I tvivlstilfælde er
det præsten, som træffer afgørelsen. Man henvender sig til præsten og aftaler dato og tidspunkt for vielsen. For at blive
gift i kirken skal mindst den ene være medlem af Den danske Folkekirke. 
Senest 3 uger før vielsen rettes der henvendelse til kirkekontoret. Dåbs – eller navneattester medbringes foruden den
såkaldte prøvelses -attest, som udstedes på bopælskommunens vielseskontor. 

Navneændring: Kan ske ved henvendelse til kirkekontoret, som også skal yde vejledning. Der gælder særlige regler vedr.
efternavne og mellemnavne. Ansøgning om navneændring koster pt. 470,- kr, som skal være betalt inden aflevering af
ansøgning. 

Attestbestilling på www.personregistrering.dk med digital signatur. Fødsel, navngivning uden dåb, navneændring og
dødsfald kan anmeldes via www.personregistrering.dk Man skal have digital signatur. 

Dødsfald: Anmeldes straks til kirkekontoret, normalt dog gennem en bedemand. Begravelse eller bisættelse: Hvis afdøde
var medlem af Folkekirken, henvender man sig til præsten og aftaler dato og tidspunkt for begravelsen eller bisættelsen,
samt et møde med præsten. Her aftales alt vedrørende den kirkelige handling. 



at velstand lantfra er en selv-
følge, og at den måske heller
ikke nødvendigvis får det bed-
ste frem i os. Men kriser rum-
mer også en mulighed for at
ændre tingene til det bedre, til
at vende problemstillingerne i
hovedet og måske nå frem til et
viist resultat. Og julens grund-
læggende budskab koster i
hvert fald ingenting: buskabet
om kærlighed. En størrelse der
er så overraskende umateriali-
stisk at vi kan finde den uden at
lede efter den, og at den bliver
større af at blive delt; hvad en-
ten det er kærlighed til et eller
flere mennesker eller bare til li-
vet eller den blå luft. 

Kirsten Rask

Mange af os har i år færre penge
at holde jul for end tidligere.
Det betyder at manges måske
tilbagevendende julekrise har
skiftet karakter: Hvor vi tidligere
har haft en lidt dårlig smag i
munden over den materialisti-
ske side der er blevet julens sær-
kende, bliver vi i år mindet om

Krisejul?

Ældrekomsammen
Torsdag den 15. december kl. 14.00

i Undløse præstegård

Nyt fra 
menighedsrådet

Valg i Søndersted 
menighedsråd:
Jette Sørensen, formand 
Flemming Sørensen,
næstformand
Donna Lundt, kontaktperson

Julekoncert
Torsdag den 8. december

i Undløse kirke kl. 19.00 med

Det Danske Drengekor

Det Danske Drengekor er nok Danmarks mest
berejste kor. Næsten hver dansk by har været
besøgt, og på utallige koncertrejser har koret
bl.a. sunget i Japan, USA, Canada, Israel, Grøn-
land, Rusland, New Zealand, Kina, Østafrika, Ar-
gentina foruden de fleste europæiske lande.

Underholdning: Peter Thomsen
og John Wiberg
Julebanko med præmier
Konkurrencer
Kaffebord med kage og julegodter

Alle er velkomne



BØRNEKLUB

Børnegudstjeneste
Torsdag den 24. november 
kl. 10.00 i Undløse kirke:
Alle børnehavebørn skal 
se:  “Rejsen til Bethlehem”

Børneklub i 
Undløse præstegård
Hver anden onsdag 
fra kl. 14.00-15.30 i præstegården
Alle børn fra 6-10 år er velkomne. 
For øjeblikket er der 26 børn i klubben
og vi har mange aktiviteter. 

Dukketeater i konfirmandstuen 
onsdag den 23. november.

Grandækning på Undløse kirkegård. På billdet ses graver Henning Moebus.



Vinterens
arrangementer
Torsdag den 24. november kl. 10.00 i
Undløse kirke: Børnegudstjeneste for alle bør-
nehavebørn.

Onsdag den 7. december kl. 14.00:
Børneklubben holder juleafslutning.

Torsdag den 8. december i Undløse
kirke kl. 19.00:
Julekoncert med Det Danske Drenge kor

Tirsdag den 13. december kl. 9.30:
Alle dagplejebørn fra Undløse og Søndersted
sogne til julearrangement i præstegården.
Dans om juletræet og godteposer til børnene.
Kaffebord og konkurrencer for de voksne.

Torsdag den 15. december kl. 14.00:
Ældrekomsammen i Undløse præstegård.
Kaffebord med kage og julegodter. 
Alle er velkomne.

Onsdag den 21. december i Undløse
kirke kl. 8.30.
Børnegudstjeneste (mest for skolebørn fra
Undløse skole).

Onsdag den 21. december kl. 10.00:
Juleandagt ”Østergården” Undløse. 
Underholdning og kaffebord.

Lørdag den 24. december kl. 14.00:
Juleaftensgudstjeneste i Søndersted kirke.

Lørdag den 24. december kl. 15.30:
Juleaftensgudstjeneste i Undløse kirke.

Andagter “Østergården” Undløse
Onsdag den 7. december kl. 10.00
Onsdag den 21. december kl. 10.00
Onsdag den 4. januar kl. 10.00
Onsdag den 1. februar kl. 10.00

FFrraa  vvuuggggee  ttiill  ggrraavv::

UNDLØSE:
Dåb:
11. september: Ingrid Hjort Lilja
9. oktober: Daniel Bolvig Hansen

29. oktober: Milas Luca Moss Østoft

Bisættelse:
24. august: Ib Lindholm Andersen

Kirkekaffe
Der vil være kirkekaffe 
efter højmesse i hhv. 
Undløse og Søndersted 
kirker på 
udvalgte 
datoer: 
Se venligst 
prædikantlisten bag i kirkebladet!

JULEARRANGEMENT
Tirsdag den 13. december kl. 9.30.

Dagplejebørn fra Undløse 
og Søndersted sogne 
samles i Undløse 
Præstegård.



Der prædikes efter 2. tekstrække Undløse Søndersted Prædikant

Gudstjenester
DECEMBER
4. 2. s. i advent Ingen 10.30 HRC

11. 3. s. i advent   9.00 10.30 HRC
18. 4. s. i advent 10.30 9.00 HRC
24. Juleaften 15.30 14.00 HRC
25. Juledag 10.30 Ingen HRC
26. 2. juledag Ingen 10.30 HRC

JANUAR
1. Nytårsdag Ingen 14.00 HRC
8. 1.s.e.h.3k. 9.00 Ingen JC

15. 2.s.e.h.3k. 10.30 9.00 HRC
22. 3.s.e.h.3k. Ingen 10.30 (K) HRC
28. Dåbsgudstj. 11.00 HRC
29. S.s.e.h.3k. 19.00 (A) Ingen HRC

FEBRUAR
5. Septuagesima Ingen 19.00 (A) HRC
12. Seksagesima 10.30 (K) Ingen HRC
19. Fastelavn Ingen 10.30 HRC
25. Dåbsgudstj. 11.00 HRC
26. 1.s.i fasten 10.30 Ingen HRC

HRC: Hannah Reinholdt Clausen (A): Aftengudstjeneste.
JC: John Christensen, Skamstrup/Frydendal sogne (K): Kirkekaffe.

SOGNEPRÆSTEN:
Pastor Hannah Reinholdt Clausen, Undløse præstegård, Hovedgaden 12, Undløse, 4340 Tølløse.
Træffetid: Tirsdag-fredag kl. 11-12 eller efter aftale. Træffes ikke mandag.
Telefon 59 18 91 30. Fax 59 18 91 38. E-mail: hrc@km.dk

UDGIVET AF UNDLØSE OG SØNDERSTED MENIGHEDSRÅD
Hannah Reinholdt Clausen (ansvarshavende).

UNDLØSE
Formand/Kontaktperson:
Aase Stær, tlf. 59 18 93 77.

Kirkeværge:
Kim Clausen, tlf. 59 18 91 30

Graver:
Henning Moebus, tlf. 59 18 95 70 / 40 47 42 10
Kontortid: Tirsdag – fredag kl. 12.30-13.00

Organist:
Peter Thomsen, tlf. 57 83 21 23

Kirkesanger:
John Wiberg, tlf. 26 71 84 30

SOGNETS HJEMMESIDE:
www.undløsekirke.dk

SØNDERSTED
Formand:
Jette Sørensen (Emma), tlf. 59 17 00 24

Kontaktperson:
Donna Lundt, tlf. 59 17 06 07

Kirkeværge:
Hannah Reinholdt Clausen, tlf. 59 18 91 30

Graver:
Svend T. Jensen (orlov), tlf. 59 18 36 75

Gravermedhjælpere:
Robert Christensen, tlf. 59 18 20 23
Hans-Peter Larsen, tlf. 23 71 24 48
Vibeke Hansen, tlf. 59 18 91 80

Organist:
Peter Thomsen, tlf. 57 83 21 23

Kirkesanger:
Dido Wiberg, tlf. 60 22 63 73


